«ПОКОРИ ВОРОБЬЕВЫ ГОРЫ!» 2015-2016.               5-9 классы
Вариант 3.

Задание 1. Укажите, под какими буквами изображены цветки семейства  Астровые (Сложноцветные). Как называются  типы этих цветков? 
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Ответ: А - воронковидный,   Г - ложноязычковый,      Д – трубчатый.

12 баллов – по 4 за каждый правильный ответ
Задание 2. Внимательно прочитайте характеристику и определите, о какой группе животных идёт речь. Напишите для каждой строки таблицы названия типов и классов животных, признаки которых соответствуют данной характеристике.

	
	Характеристика

	A
	Полость тела отсутствует, развита паренхима. Рта и глаз нет. Эндопаразиты.

	Б
	Тело сегментированное. Для передвижения используют суставчатые ходильные ноги, которых почти всегда четыре пары. Имеются мальпигиевы сосуды.

	В
	Кишечник слепо замкнутый, у большинства представителей разветвлённый. Свободноживущие, реже паразитические формы.

	Г
	Складки мантии образуют на заднем конце тела два сифона. Морские, реже пресноводные виды.


Ответ: В строках даны возможные варианты правильных ответов

	
	Тип
	Класс

	А
	Плоские черви
	Ленточные черви /Ленточные/Цестоды

	Б
	Членистоногие/

Артроподы
	Паукообразные/

Арахниды

	В
	Плоские черви
	Ресничные черви/

Турбеллярии

	Г
	Моллюски
	Двустворчатые/

Двустворки


24 баллов – по 3 балла за каждый правильный ответ
Задание 3. Какова масса образующегося после приема пищи гликогена, если до еды в плазме крови было 5 мМ глюкозы, после еды уровень глюкозы «подпрыгнул» до 10 мМ (динамикой пренебрегаем, считаем, что вся глюкоза сразу попала в кровь и затем утилизировалась). Масса человека 70 кг. Гематокрит равен 40% (доля форменных элементов в составе крови). При этом 50% глюкозы «ушло» в гликоген.
Решение: 

Объем крови человека массой 70 кг равен 5 л. При гематокрите 40% объем плазмы составляет 60%, или 3 л. Концентрация глюкозы была до еды 5 мМ, т.е. количество глюкозы было равно 5 ммоль * 3 л плазмы= 15 ммоль, а стало 10 ммоль * 3 л = 30 ммоль. Разница равна 30 – 15 = 15 ммоль.

1 моль «свободной» глюкозы имеет массу 180 г. А 1 условный моль глюкозы в составе гликогена имеет массу 162 г, т.к. при синтезе гликогена при образовании связи теряется одна молекула воды.

Значит, 15 ммолей «свободной» глюкозы по массе равны 0,015 моль * 180 г = 2,7 г. Так как по условию на синтез гликогена было использовано 50% глюкозы, то из этого количества только 1,35 г глюкозы поступило в гликоген. Из 180 г (=1моль) глюкозы получается 162 г гликогена, а из 1,35 г глюкозы получается х г гликогена: х=1,35 г * 162г/180г = 1,215 г гликогена.

Ответ: после приема пищи образуется 1,215 г гликогена.

14 баллов (за арифметические ошибки снижать на 1 балл, не более)
Задание 4. На всех рисунках кроме одного изображены ткани одной группы. Как называется эта группа, какой рисунок необходимо исключить?
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Ответ: А, В, Г – соединительная ткань; Б – растительная ткань склеренхима, исключаем Б.

12 баллов – по 4 за каждый правильный ответ
Задание 5. С целью мониторинга численности популяции кедровок ученые отловили 90 птиц, окольцевали их  и отпустили. Затем были произведены случайные отловы птиц с интервалом в 30 дней. Данные по отловам представлены в таблице. Смертность среди меченых и немеченых особей считать одинаковой.
	дата 
	Количество отловленных животных
	Из них с меткой

	1
	84
	14

	2
	78
	13

	3
	88
	15


Как изменяется численность данной популяции. Вывод  подтвердите расчетами.
Ответ:  В результате отлова и мечения в популяции оказалось 100 окольцованных птиц, при последующих отловах, доля окольцованных птиц должна соответствовать их доле во всей популяции, т.о   90: N=14:84. 

Следовательно N1=90х84:14= 540;   N2 =90х78:13=540;   N3 =90х88:15 ~ 534. 

Численность популяции не изменяется.

12 баллов (за арифметические ошибки снижать на 1 балл, не более)
Задание 6. У грибов можно встретить разнообразные типы жизненного цикла, как с чередованием поколений различной плоидности, так и без; некоторые из них представлены схематично на рисунке. Соответственно, и редукционное деление (мейоз) может происходить в разные моменты жизненного цикла: при образовании спор бесполого размножения (спорическая редукция), при формировании гамет (гаметическая редукция) и при прорастании зиготы (зиготическая редукция). А у некоторых грибов мейоз происходит в вегетативной клетке таллома (соматическая редукция), в этом случае гаплоидное поколение развивается из диплоидного. Существуют и другие, более сложные циклы, не отраженные на представленных схемах.
Схемы возможных жизненных циклов у грибов
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Выберите из представленных рисунков тот, который мог бы соответствовать:
А. Жизненному циклу с гаметической редукцией.

Б. Жизненному циклу с соматической редукцией.

Поясните свой выбор.

Решение: 

На рисунке 1 отсутствует чередование поколений, следовательно весь свой жизненный цикл гриб проводит либо в гаплоидном, либо в диплоидном состоянии. Если таллом гаплоидный, то он образует гаметы митозом; диплоидна лишь зигота, и ее первое деление – мейоз, и далее развивается гаплоидный таллом (зигомицеты). Если таллом диплоидный, то мейоз имеет место при формировании гамет. После полового процесса образуется диплоидная зигота, из которой развивается диплоидный таллом (некоторые дрожжи и некоторые хитридиомицеты) Таким образом, представленный рисунок может соответствовать жизненному циклу как с зиготической, так и с гаметической редукцией. 

На рисунках 2 и 3 представлены двухфазные жизненные циклы - имеется чередование поколений; логично заключить, что эти поколения отличаются плоидностью (на это есть указание в формулировке задачи - «…разнообразные типы жизненного цикла, как с чередованием поколений различной плоидности, так и без…»). В таком случае гаметы образуются на гаплоидном поколении – на рисунках это поколение II (либо половой процесс без гамет (соматогамия), тогда сливаются вегетативные клетки гаплоидного поколения). Поколение II получается из поколения I, которое в таком случае может быть только диплоидным, следовательно, редукционное деление имеет место между поколениями I и II. На рисунке 2 поколения сменяются с помощью спор, и редукция спорическая (некоторые хитридиомицеты). На рисунке 3 поколение II возникает непосредственно из поколения I, без каких-либо дополнительных стадий. Это как раз тот случай, когда гаплоидное поколение возникает из диплоидного посредством мейоза в вегетативной клетке – т.е. соматическая редукция. Также на рисунке 3 нет образования гамет - в качестве примера этого цикла могут служить пекарские дрожжи, у них половой процесс соматогамия, гаметы не образуются.

Ответ: 

А. Жизненному циклу с гаметической редукцией соответствует рисунок 1.
Б. Жизненному циклу с соматической редукцией соответствует рисунок 3.
За каждый правильный ответ по 13 баллов –всего 26.
